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INTRODUCCIÓ  

Des de 2014 la Plataforma del Voluntariado de España (PVE) realitza una enquesta anual 
adreçada a la població general a través de la qual es pot fer un seguiment de com evoluciona 
el voluntariat a l’estat espanyol; trobareu els resultats d’aquestes enquestes a les 
biblioteques de la PVE i de la FCVS.  

Aquests estudis ens mostren una foto quant voluntariat hi ha en el conjunt de l’estat, i de 
com és, però no permeten veure el detall del que es produeix a cadascun dels territoris que 
conformen les Comunitats Autònomes, tot i que aquestes són les que tenen las competències 
en matèria d’acció social i, conseqüentment, en voluntariat.  

Amb el propòsit d’aprofundir en el coneixement del voluntariat, i a més, de poder  comptar 
amb dades significatives per a les CCAA, la  investigació que us presentem ha tingut en 
aquesta ocasió desplegament territorial i, mitjançant  la realització d’un total de 6.938 
enquestes s’han obtingut resultats significatius per a Catalunya. 

 

Vegem-ho a la taula:  

 

 TAULA 1.  FITXA TÈCNICA  

Univers  Persones de 14 i més anys residents a Catalunya  

Mostra  414 persones, amb quotes de sexe i edat  

Marge d’error  ±5% per a una significació del 95%  

Treball de camp  I de juny-7 de juliol  

Tipus d’enquesta  Telefònica assistida per ordinador  

  

La mostra s’ha distribuït en comparació amb con la població major de 14 anys. En primer 

lloc, amb la variable sexe, on veiem que les diferències entre la mostra i la població general1 

es mesura en dècimes.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
1 1 Dades obtingudes de l’INE juliol 2023.   



 

 

GRÀFIC 1. M0STRA I POBLACIÓ SEGONS SEXE  

 

  
 Respecte de l’edat, cal dir que és la variable en la què les diferències entre mostra i població2 
no assoleix en cap cas un punt percentual.  

GRÀFIC 2.  MOSTRA i POBLACIÓ SEGONS EDAT (%)  

  

  

  
Tal i com s’indica en la nostra Fitxa Tècnica, el marge d’error és del ±5% per a estimacions 
globals. No obstant, cal tenir en compte que, en la mesura que fem anàlisis més detallades, 
aquest marge augmenta. En aquest sentit, certes anàlisis que realitzarem en aquest 
infors’han de prendre amb precaució i  sempre en el context de l’estudi en el seu conjunt.  
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2 
Dades obtingudes de l’INE (1 de juliol de 2023).   

 

COL.LABORACIÓ i VOLUNTARIAT  

Segons les nostres dades, quasi la meitat de la població de Catalunya (un 48%) col.labora 
amb alguna entitat social,  i  la manera més freqüent de fer-ho és econòmicament  (modalitat 
per a la qual opta  un 30% de la població).  

La taxa de voluntariat es situa en el 13,4%, 2 punts i ½  per sobre de la taxa del conjunt d’ 
España.   

Cal anotar que una mica més de la meitat de la població de Catalunya no col.labora de cap 
manera amb les entitats socials: 2  punts per sobre de la xifra global    

Persones enquestades segons com col·laboren amb entitats socials (múltiple; %)  

  

 

   

Cal assenyalar que més de la meitat de les persones que col·laboren ho fan en més d’una 
entitat, la qual cosa indica que les persones compromeses amb entitats socials ho estan de 
forma sòlida.  

Si ens centrem en el voluntariat,  aquesta taxa del 13,4 ens està indicant que  897.123 
persones fan voluntariat en la CCAA, de les quals un 52,9% són dones i 47,1%, són homes. 
La qual cosa assenyala una feminització del voluntariat de l’1,12  en front de l’ 1,07 de la 
població general. O el que és el mateix:  a Catalunya hi ha  1,07 dones per a cada home de 
població general, però hi ha 1,12 dones voluntàries per cada home voluntari.  

L’anàlisi segons l’edat ens indica que el voluntariat català és bastant gran, ja que les persones 
d’entre 55 i 65 anys són les que superen aquest 13,4% que trobem en la població catalana 
general.  

        

GRÀFIC 3.  VOLUNTARIAT SEGONS EDAT (%)  
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Aquest és un dels casos que, tal com anticipàvem en la introducció de dades, ha de ser pres 
amb precaució, ja que parlem només de les persones voluntàries, que suposen quelcom més 
del 13 % del total de les què han estat enquestades.  

Amb aquesta mateixa precaució podem veure com es distribueix el voluntariat segons els 
àmbits d’actuació.   

 

GRÀFIC 4.  VOLUNTARIAT SEGONS ÀMBIT D’ACTUACIÓ (MÚLTIPLE; %)  

  

 

  

  

Aquests àmbits ens indiquen l’enorme pes que continua tenint l’àmbit social en el context 
del voluntariat general; també el pes que té a Catalunya el voluntariat cultural, 18,5% -7 
punts per sobre de les dades del conjunt de l’Estat,  en el que és d’un 11,4%-.  Cal destacar 
també que no apareixen dades de protecció civil, 0%, atès que és un tipus d’actuació que no 
queda recollit en la Llei de Voluntariat de Catalunya.  

Per altra banda, i sense perdre de vista que continuem parlant només de les persones que 
han declarat fer voluntariat, s’observa una clara tendència a la permanència en el 
voluntariat.  

 

GRÀFIC 5.  VOLUNTARIAT sEGONS EXPECTATIVA DE continuar fent-NE (%)  

  

7 , 10 

15 , 8 

5 10 , 
6 11 , 

19 9 , 

9 , 12 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

14-24  anys  anys 25-34 35-44  anys 45-54  anys 55-65  anys 65  o més anys 

  

1 2 , 

5 , 6 

, 9 3 

5 , 12 

12 , 6 

15 

16 , 8 

4 , 18 

, 18 5 

58 , 6 

Voluntariat esportiu 

Altres 

Voluntariat comunitari 

Voluntariat de cooperació al desenvolupament 

Voluntariat ambiental 

Voluntariat d’oci i temps lliure 

Voluntariat socio-sanitari 

Voluntariat educatiu 

Voluntariat cultural 

Voluntariat Social 



  

 

  

Només un 14,8% de les persones voluntàries alberga dubtes sobre la seva continuïtat en el 
voluntariat; es tendeix, per tant, clarament cap al sí. D’altra banda, cap persona sembla 
decidida a abandonar la seva activitat.  

Aquesta és una dada bastant sòlida que es repeteix en diferents estudis i que es troba en 
coherència amb la satisfacció que les persones voluntàries troben en el voluntariat, que es 
tradueix amb nivells alts de motivació i fidelitat.   
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Persones no voluntàries  

La primera qüestió que ens plantegem davant qualsevol idea o concepte es el seu perquè En 
aquest cas la pregunta seria : ¿Per què no fan voluntariat les persones que no en fan? I 
aquestes són les respostes que hem obtingut.  

 
GRÀFIC 6. PERSONES QUE NO FAN VOLUNTARIAT i LES RAONS PER A NO FER-LO (MÚLTIPLE; %)  
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El més freqüent és que les persones refereixin que no fan voluntariat pel fet d’estar “molt 
ocupades” en virtut de la càrrega de treball i dels horaris, punt recurrent quan es planteja 
aquesta qüestió. No entrarem a discutir el tema, quan, a més, el nostre entorn laboral es 
caracteritza per uns horaris que dificulten la conciliació. Però volem fer és una lectura una 
mica diferent d’aquest fet, en el sentit  que creiem que indica que el voluntariat no es troba 
integrat com a una de les activitats del nostre repertori d’ hàbits. D’altra banda, 1 de cada 10 
persones diu que no fa voluntariat per deixadesa, i que ni s’ho planteja: això reforçaria la 
nostra lectura.  



Cal que ens aturem en les diferències de raons, segons sexe i edat, i que prenguem en compte 
les raons que es situen por sobre del 10 % .  

El primer que cal assenyalar és la relació entre la manca de temps i l’edat; més enllà de què 
sigui menor en els rangs superiors (qüestió més que esperable) crida l’ atenció l’alt impacte 
d’aquesta raó en la població més jove, cosa que vindria a reafirmar la hipòtesis que hem 
esbossat. 

Les càrregues familiars afecten sobre tot a partir dels 35 anys i ho fa, sobre tot, en les dones, 
tot confirmant, una vegada més, que és sobre la població femenina sobre qui recau la 
responsabilitat de les cures. És remarcable que les càrregues familiars, malgrat 
disminueixen, es mantenen en un percentatge bastant elevat en edats força avançades.  

La deixadesa, l’apatia, el no plantejar-se ni tan sols la possibilitat de fer voluntariat és una 
raó esgrimida, una mica més pols homes que no per les dones, però no es tractaria d’una 
causa especial. Sí que es detecten majors percentatges en les edats superiors.  

En aquest sentit, crida l’atenció l’alta taxa de joves que al·ludeixen al desconeixement -
50,8%. 

Potser els continguts i debats socials es troben lluny dels canals utilitzats per la població 
més jove.  

La desconfiança és una raó poderosa per al segment d’homes i la franja de 55 a 64 anys. 
Curiosament, aquesta mateixa franja concentra una taxa major de voluntariat.  

  
 TAULA 2.  PERSONAS QUE NO HACEN VOLUNTARIADO. SEXO Y EDAD (MÚLTIPLE; %)  
  

  Home  Dona 
De 14 a 24 

anys  
De 25 a 34 

anys  
De 35 a 44 

anys  
De 45 a 54 

anys  
De 55 a 64 

anys  
65 o més 

anys  
Treballo molt 

/horaris/manca de 

temps  
44,8  47,2  48,6  61,6  64,7  62,1  38,3  10,6  

Càrregues familiars 

(fills, pares...)  16,1  30,2  2,5  11,9  35,8  29,4  27,1  24,9  

Deixadesa, mandra, no 

m’ho plantejo  13,7  10,2  23,7  14,8  8,2  7,3  9,6  11,3  

Desconeixement, 

manca d’ informació  12,2  12,8  26,6  12,6  14,6  9,4  9,6  6,5  

Impossibilitat física, 

malaltia  8,7  11,2    1,5    8,2  14,2  28,5  

Desafecte o  
desconfiança de les  
ONG  

16,3  6,6  7,1  15,1  4,9  12,5  23,2  8,9  

  

  

Més d’ un 19% dels qui no fan voluntariat en el si d’alguna entitat sí que col·laboren en 

alguna iniciativa o activitat d’interès comunitari. GRÀFIC 7. PERSONES NO VOLUNTÂRIES i COL.LABORACIÓ 

INFORMAL(%)  

   



 

  

Hi ha  1.104.299 persones que tenen algun tipus d’inclinació cap a la col·laboració ciutadana 
quan aquesta presenta una proposta d’iniciativa; tanmateix, només un 19,6% d’aquestes 
persones es mostren proclius a embarcar-se en activitats formals de voluntariat.  

 

No destaca la feminització en persones que realitzen col·laboracions informals. Sí que 
destaca, en canvi, quan apareix la intenció de realitzar alguna mena de col·laboració 
ciutadana. En aquest cas, la intencionalitat de les dones és major.  

      

GRÀFIC 8.  COL.LABORACIÓ INFORMAL SEGONS SEXE  
  

  

  

  

  

Respecte de l’edat, observem que hi ha una tendència a la participació quan hi ha menor 
càrrega familiar. Però no hi ha una tendència definida que relacioni aquesta variable amb la 
col·laboració informal. Adquireix major pes de les franges d’edat superiors  
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GRÀFIC 9.  PERSONES ENQUESTADES QUE FAN COL.LABORACIÓ INFORMAL SEGONS EDAT (%)  

 
  
La taxa de persones no voluntàries que es mostren proclius al voluntariat, tot i  no ser alta, 
20%, indicaria un cert marge de creixement en el voluntariat català.  

  

GRÀFIC 10.  PERSONES NO VOLUNTÂRIES SEGONS PROBABILITAT FER VOLUNTARIAT EN EL FUTUR (%)  

 

  

Aquest marge de creixement és més ampli entre les dones, entre les quals la taxa de quines 
tenen alguna expectativa de fer voluntariat s’eleva a més d’un 24%. Molt més entre la 
població jove, segment en el qual més d’ un 39% dels mes joves i el 24% de la franja de 25 a 
34 anys, declara que és segur o probable que, en el futur, faci voluntariat.   

De nou, la població més gran és la que té més segur que no col·laborarà amb una entitat en 
el futur.   

  

 TAULA 3.  PROBABILITAT DE FER VOLUNTARIAT EN EL FUTUR SEGONS SEXE i EDAT  

  Home  Dona  
De 14 a 

24 anys  
De 25 a 

34 anys  
De 35 a 

44 anys  
De 45 a 

54 anys  
De 55 a 

64 anys  
65 o més 

anys  
Segur que sí  1,5  2,9  7,3  2,4  1,4  1  1,5  0,9  

Probablement sí  13,5  21,1  31,3  21,9  12,8  17,3  13,3  12,6  

Probablement no  40,4  35,6  50  44,6  38  45,4  35,6  21,6  

Segur que no  41,9  32,9  8,9  27,8  38,7  32,8  42,5  60,2  

No ho sap/No 

respon  
2,7  7,5  2,5  3,3  9,1  3,5  7  4,7  
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Sense menystenir aquesta realitat, és destacable l’interès de les persones que no fan 
voluntariat respecte de les àrees o activitats. Destaca, en primer lloc, que totes les àrees 
proposades, menys dues (la cooperació internacional i la gestió d’entitats) es situen per sota 
del punt mig de l’escala proposada.   

          

GRÀFIC 11. VALORS PROMIG OTORGATS A LA PROBABILIDAD DE FER VOLUNTARIAT EN DIFERENTS ACTIVITATS (ESCALA 1-5; BASE NO 

FAN VOLUNTARIAT)  
  

 

 

Tal com pot veure’s, l’àrea que, en principi, resulta més atractiva com a potencial, és la del 
medi ambient i la protecció animal. Cosa que contrasta amb la baixa taxa que registra el 
voluntariat en aquest àmbit. Encara que és molt difícil fer hipòtesis, ens preguntem si és 
possible que les entitats no estiguin oferint prou oportunitats en aquest àmbit.  

De la mateixa manera, el voluntariat comunitari, que ocupa el segon lloc en el rànking de 
preferències, registra una taxa anecdòtica de voluntariat.  

La implicació en la lluita contra la desigualtat i la discriminació ocupa també un lloc 
preferent, fet que permet obrir un nou front a través del qual captar persones voluntàries, 
però sorprenentment la sensibilització social, que seria una eina bàsica en aquesta lluita, 
apareix força enrere entre les preferències.  

L’interès per la soledat no desitjada es presenta como un espai a desplegar i una forma de 
contribuir des del voluntariat a pal·liar un problema que és emergent a dia d’avui i al qual 
s’hi respon, d’una manera genuïna, en consonància amb la dimensió relacional de l’acció 
voluntària.  

En cinquè lloc, apareix. la voluntat general de donar un cop de  mà  davant de  situacions 
crítiques, o d’emergència. Aquest supòsit ja s’ha produït en diverses ocasions com han estat 
les guerres de Síria i d’Ucraïna, així com l’atenció a necessitats bàsiques de persones soles 
en la pandèmia de la COVID, davant la qual es canalitzà el treball enxarxat entre ajuntaments 
i la Federació Catalana de Voluntariat Social.   

Finalment,  l’àmbit de la pobresa i, sobre tot, el de la vulnerabilitat i la pobresa s’apropen a 
aquell punt mig que indicaria una baixa disposició cap a ells.  

Atenent el sexe, les dones atorguen puntuacions més altes que els homes. I això és 
especialment notable en el cas de la desigualtat i la discriminació.   

 

 TAULA 4.  INTERÈS PER ÀREES DE VOLUNTARIAT, SEXE i EDAT  

 

  Home  Dona  
De 14 a 24 

anys  
De 25 a 34 

anys  
De 35 a 44 

anys  
De 45 a 54 

anys  
De 55 a 64 

anys  
65 o més 

anys  

    

8 2 , 

9 , 2 

2 , 3 

, 3 3 

4 3 , 

, 3 5 

, 6 3 

3 , 6 

3 , 7 

3 , 7 

8 3 , 

0 , 0 0 , 5 1 0 , 5 , 1 0 , 2 , 2 5 3 0 , , 3 5 , 0 4 4 , 5 

Gestió d’ entitats 

Cooperació internacional 

Vulnerabilitat i pobresa 

Sensibiltizacio social 

Dependència 

Suport escolar, oci i lleure 

Emergències 

Soledat no desitjada 

Desigualtat i discriminació 

Millora de la comunitat 

Medi ambient 



Gestió d’ entitats  2,8  2,7  3,0  2,8  2,8  3,0  2,9  2,4  

Cooperació 

internacional  
2,7  3,0  3,3  2,9  2,7  2,8  2,6  2,9  

Vulnerabilitat i 

pobresa  
3,1  3,3  3,5  3,2  3,1  3,1  3,3  3,1  

Dependència  3,3  3,5  3,3  3,3  3,5  3,3  3,4  3,4  
Sensibilització social  3,2  3,4  3,2  3,2  3,2  3,5  3,3  3,4  
Soledat no desitjada  3,5  3,7  3,6  3,5  3,4  3,7  3,7  3,7  
Reforç escolar, oci i  

lleure  
3,5  3,4  3,7  3,5  3,7  3,6  3,2  3,3  

Desigualtat i 

discriminació  
3,4  4,0  3,8  3,7  3,6  3,7  3,6  3,6  

Emergències  3,7  3,4  3,4  3,9  3,6  3,7  3,5  3,3  
Millora de la 

comunitat 
3,6  3,8  3,7  3,5  3,7  3,7  3,7  3,9  

Medi ambient 3,8  3,9  3,7  3,6  3,9  4,1  3,6  4,1  

  

Por edats no es detecta major o menor entusiasme cap a les opcions proposades. Alguna 
preferència detectada és:   

- Per part dels més joves en relació a la Cooperació internacional, Vulnerabilitat i 
pobresa o Emergències  

- Per part dels grans en relació a Emergències i Medi Ambient  

- De la franja 45-54 anys en relació al tema mediambiental. 

I com a menor preferència destaquen:  

- De les persones grans cap a la gestió d’entitats  

- De la franja de 55-64 anys en relació a la Cooperació internacional i el Reforç escolar  

   



Posició davant de problemes socials  

Davant una petita bateria d’afirmacions en torn a la problemàtica social, trobem unes dades 
que, en gran mesura, resulten sorprenents. Així, la idea que el voluntariat és una bona forma 
de lluitar contra aquests problemes assoleix la puntuació més alta, seguida de la  
d’’organitzar-se i reivindicar’. Aquestes dades, juntament amb la taxa de voluntariat (13,4%) 
y la d’associacionisme (11,1%) són més elevades en relació a la participació percebuda per 
part de les organitzacions de voluntariat, les quals senten en general una disminució 
participativa.  

Las donacions, que és el mode de col·laboració més habitual, es situen lleugerament per 
sobre del valor mig de l’escala.  

En el valor mig, es troba la posició conformista (‘ja fem prou en pagar impostos’), mentre 
que l’ afirmació menys popular és la que atribueix la responsabilitat en la solució dels 
problemes socials a les pròpies persones que els pateixen.  

GRÀFIC 12. VALORS PROMIG ATORGATS AL GRAU D’ACORD AMB DIFERENTS AFIRMACIONS RELATIVES A PROBLEMES SOCIALS (ESCALA 

1-5; )  
  

 

Atenent el sexe, les diferències més destacables es registren en les afirmacions relatives a la 
responsabilitat dels problemes i sobre el pagament d’impostos, en les que els homes 
puntuen per sobre de les dones,  tot situant l’origen i la solució dels problemes fora d’ells 
mateixos.  

 

 TAULA 5.  POSICIÓ DAVANT PROBLEMES SOCIALS, SEXE i EDAT  
  

  Home  Dona  
De 14 a 24 

anys  
De 25 a 34 

anys  
De 35 a 44 

anys  
De 45 a 54 

anys  
De 55 a 64 

anys  
65 o més 

anys  
Solucionar aquests 
problemes és cosa de 
les persones que els  
pateixen   

2,1  1,7  2,0  1,9  1,8  1,5  1,8  2,1  

Ja fem prou en pagar 

impostos  
2,8  2,3  2,3  2,5  2,5  2,4  3,0  2,6  

Fer donacions és la 

millor manera de 

col·laborar   

2,8  2,9  3,1  2,8  2,5  2,7  2,6  3,3  

Organitzar-se i 

reivindicar és efectiu 

per a combatre 

aquests problemes  

3,7  3,8  3,9  3,8  3,5  3,8  3,7  3,8  

  

1 , 9 

2 , 6 

2 , 8 

3 , 7 

3 , 8 

Solucionar aquests problemes és cosa de les 
persones que els pateixen 

Ja fem prou en pagar impostos 

Fer donacions és la millor manera de 
col·laborar 

Organitzar-se i reivindicar és efectiu per a 
combatre aquests problemes 

El voluntariat és una bona manera de lluitar 
contra aquests problemes 



El voluntariat és una 

buena manera de 

lluitar contra aquests 

problemes   

3,8  3,8  3,9  3,9  3,7  3,8  3,7  4,0  

  

  

Respecte de l’edat, les dades resulten una mica contradictòries:  

• Les persones de la franja de 45 a 54 anys són les que menys responsabilitat 
atribueixen a les persones en la solució dels seus problemes.  

• Les persones de la franja de 55 a 64 anys són les que puntuen més alt en la idea que 
pagar impostos ja és suficient.   

• Les persones més grans de 65 anys i les persones més joves són les més proactives 
respecte de la via d’afrontar els problemes socials.  

• Les persones més joves són les que menys d’ acord es troben amb què pagar 
impostos sigui suficient per resoldre els problemes.  

   



Soledat   

La soledat no desitjada és un dels problemes emergents de la nostra societat, relevant per a 
les entitats del voluntariat en tant que aquest pot tenir un paper decisiu en  enfrontar-lo.  

Un 4,2% de persones enquestades refereixen sentir-se soles sempre i un 9,5% estar-ho amb 
freqüència; i un 5,7% se senten soles algunes vegades.  

 

GRÀFIC 13.  PERSONES ENQUESTADES SEGONS FREQÜÈNCIA AMB LA QUÈ SE SENTEN SOLES (%)  

  

 

  

Agrupant aquest sentiment de soledat, ens trobem la següent distribució:  

  

GRÀFIC 14.  PERSONES ENQUESTADES EN SITUACIÓ DE SOLEDAT (%)  

  

  

  
El 80% de les persones enquestades no refereix sentir-se sola mai o quasi mai, però quasi 
un 20% sente la soledat en ocasions (5,7%) o amb freqüència elevada (13,7%). 

  

47 4 , , 32 9 5 , 7 9 , 5 4 , 2 

Persones enquestades segons freqüència amb la  
què se senten soles (%) 

Mai Quasi mai Algunes vegades Amb freqüència Sempre Ns/Nc 



Fent una projecció a la població general, podem dir que la soledat és percebuda com un 
problema per a més de 1,5 milions de persones a Catalunya2.  

  

Atenent el sexe, la soledat és sentida més freqüentment entre les dones que no pas entre els 
homes, tot  destacant-hi la percepció extrema per part de les dones. Respecte de l’edat, les 
dades ens enfoquen una joventut amb un patiment fort vinculat a la percepció de soledat.  
Les puntuacions més baixes, amb un menor sentiment de soledat, el trobem a la franja de 45 
a 54 anys i després repunten en edats més avançades amb una percepció més aguda de la 
soledat.   

 

 TAULA 6.  SOLEDAT SEGOS SEXE I EDAT (%)  

  Home  Dona  
De 14 a 24 

anys  
De 25 a 34 

anys  
De 35 a 44 

anys  
De 45 a 54 

anys  
De 55 a 64 

anys  
65 o més 

anys  
Mai  49,3  45,7  22,9  35,3  54,8  50,9  47,5  60,9  
Quasi mai 33  32,7  44,4  42,8  23  38  36,6  20,9  
Algunes vegades  5  6,3  6,3  3,1  6,8  1,5  7,8  8,1  
Amb  freqüència  10,5  8,6  14,8  18,8  10,4  8,4  5,4  3,6  
Sempre  2,2  6,1  9,3  0,0  5  1,3  2,7  6,6  

  

  

Les dades suggereixen que a Catalunya, la soledat és un fenomen més transversal a l’edat del 
que pot pensar-se a priori. El sentiment de soledat expressat pels més joves, en un 25%, ho 
subratlla. Si projectem les dades a la població catalana entre 14 i 24 anys3, podem dir que la 
soledat no desitjada afecta a més de 200.000 joves.  

Podem aventurar que aquests joves han viscut una situació molt especial amb la COVID i 
l’afectació en la seva salut mental ha aflorat com a una de les conseqüències post-
pandèmiques (més enllà del viscut en el moment propi de la pandèmia). 

Caldrà veure com evoluciona aquesta qüestió en futurs estudis per a discernir si se tracta o 
no d’un sentiment conjuntural o més estructural.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                
2 Segons dades de l ‘ IDESCAT la població a Catalunya és de  7.899.056  habitants  
3 Segons dades de l’ IDESCAT la població entre 14 i 24 anys és de 862.469 persones  

  



CONCLUSIONS  

Un 48% de la ciutadania catalana col·labora d’alguna forma amb una o més entitats;  i un 
13,4% de la població col·labora a través del voluntariat, taxa que es situa per sobre de la que 
es registra en el conjunt d’España.  

Les dades de l’enquesta indiquen la feminització del voluntariat a Catalunya : hi ha 1,12 
dones voluntàries en front de cada voluntari.  És també un voluntariat envellit -predominen 
les persones voluntàries entre 55 i 64 anys-,  amb una alta tendència a romandre en l’acció 
voluntària. El social és l’àmbit més freqüent on s’hi desplega  el voluntariat.  

Destaca la presència del voluntariat cultural a  Catalunya: 7 punts per sobre de les dades del 
conjunt d’estat.  

Les persones que no fan voluntariat, de forma majoritària ho atribueixen al que podem 
considerar incompatibilitat amb els seus hàbits consuetudinaris, si bé  cal prestar atenció a 
d’altres  raons més susceptibles de modificació, com ara  el desconeixement i la no presència 
del voluntariat en l’horitzó vital.  

Convé també assenyalar que una taxa no menyspreable de persones enquestades realitza el 
que en podem denominar col·laboració informal -col·laboració ciutadana al marge de les 
entitats-, cosa que podem entendre com un marge de creixement del voluntariat formal, i 
més si tenim en compte que més d’un 19,6% dels qui no fan voluntariat diuen tenir alguna 
inclinació cap a fer-ne.  

La col·laboració informal és més freqüent també entre les dones, tot tenint els valors 
inferiors en la franja 35-44  -8,8%-, i augmentant progressivament a mida que avança l’edat, 
i arribant  a un 25% en dones majors de 65 anys. 

Davant la tessitura del tipus d’activitat en la què les persones no voluntàries diuen sentir-se 
més inclinades, destaca el medi ambient i  la millora de la comunitat. I per la banda contrària, 
les àrees menys populars són la gestió d’entitats i la cooperació internacional. Però també la 
lluita contra la vulnerabilitat i la pobresa, fet que ens ha de fer reflexionar, atès que sembla 
com si aquests àmbits fossin aliens a la participació ciutadana.  

A partir de les dades obtingudes, sembla que es pot afirmar que el voluntariat és vist com 
una bona forma de lluitar contra els problemes socials, per sobre de les donacions a entitats. 
Qüestió que resulta cridanera, atès que alhora hi ha més persones donants que voluntàries.  

En definitiva, la resposta als problemes socials, a judici de les persones enquestades, ha de 
ser activa (no n’hi ha prou amb pagar impostos) i solidària (no és només responsabilitat de 
les persones que els pateixen), cosa que contrasta amb la disponibilitat personal a implicar-
se en la solució d’aquests problemes. Aquest perfil solidari és més intens en les dones i, entre 
les persones d’edat més baixa i d’edat més alta, tot diluint-se entre les persones d’edat 
mitjana.  

La que pot considerar-se una epidèmia del nostre temps, la soledat, afecta a un gens 
menyspreable 20% de la població, es més freqüent entre dones i,  tot i ser transversal a 
l’edat, assoleix el seu pic entre les persones més joves, donat que són persones que tenen a 
llur disposició tot tipus de possibilitats d’ encontre social. L’estudi no ens dona accés al 
coneixement de les possibles causes d’aquest sentiment de soledat.  
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